
电气工程学院毕业设计（论文）教学环节质量监控管理办法

毕业设计（论文）是本科生教学计划中重要实践性教学环节，是培养学生综合运用所学知识分析和解决实际问题能力的全面检验，是集中训练学生的科学研究能力、实践能力和创新精神的必要过程。毕业设计(论文)质量的高低，关系到教学质量的水平和人才培养目标的实现。建立一套规范性、可操作的毕业论文质量管理体制是重要的保障。为了切实保障我院毕业生毕业设计（论文）环节的教学秩序，加强对毕业论文指导教师的管理，不断提高学生毕业论文的质量，根据《辽宁工业大学毕业设计（论文）管理规定》等相关文件精神要求，制定电气工程学院毕业设计（论文）教学环节质量监控管理办法。
一、毕业设计（论文）工作领导小组
组长：院长
副组长：教学副院长
组员：学院领导班子其他成员及各专业教研室主任、副主任
秘书：教学干事
二、毕业设计（论文）质量监控管理
1、质量监控的主要内容及办法
（1） 指导教师资格审查
指导毕业设计（论文）全体教师的资格和所指导的学生数。重点检查教师的职称、学历、工程实践能力等与其所指导的学生数量搭配是否合理。按照毕业设计（论文）指导教师任职条件由各专业教研室进行初审，再由学院毕业设计（论文）工作领导小组进行终审。
提交材料：《毕业设计（论文）指导教师申报表》。
完成时间： 第四学年上学期16周。
（2）毕业设计（论文）题目审查
重点审查选题与专业培养目标的符合程度以及题目的实践性、科学性。与纵向及横向科研项目、学生的就业特点的结合情况。审查题目工作量是否饱满及难易程度是否适中。审查题目是否与往届和同届学生的题目雷同。题目审查工作由专业教研室主任主持。题目审查以公开答辩的方式进行，首先由指导教师自述，再由审查小组成员提问，指出存在的问题并提出建议和要求。 指导教师应根据题目审查小组指出的问题进行修改，并重新填写《毕业设计（论文）题目申报表》，报所在专业教研室再次审批。
提交材料：《毕业设计（论文）题目申报表》
完成时间：第四学年上学期20周。
（3）毕业实习检查
检查任务书中“实习要求”部分内容是否充实合理；检查学生的实习手册。
（4）开题检查
检查开题的组织过程和对存在问题的处理情况。检查开题报告的质量，包括学生的开题内容和教师评语。开题答辩工作由各专业教研室主任主持，于学生毕业设计（论文）正式开始后的第三周进行，毕业设计（论文）质量监控领导小组于同一时间跟踪检查开题情况。对开题组织不认真的单位和开题质量较低的学生限其在规定的时间内重新开题。
提交材料：各专业教研室开题答辩记录
完成时间：毕业设计（论文）开始后的第三周。
（5）中期检查
检查学生设计进度；检查各专业教研室中期检查工作的进行情况和对存在问题的处理情况；检查中期检查报告的质量，包括学生的自检内容和教师评语。中期检查工作由各专业教研室主任主持，毕业设计（论文）质量监控领导小组于同一时间跟踪检查。对毕业设计（论文）进度严重滞后、毕业设计（论文）质量不高的学生，编入二次答辩或延期答辩候选人名单中；对精力投入不足、指导不到位的指导教师给予警告和批评；中期检查报告质量差的必须重做。
提交材料：
①二次答辩或延期答辩候选人名单。
②各专业教研室中期答辩记录。
完成时间：毕业设计（论文）开始后的第十一周完成。
（6）教师指导情况检查
教师指导情况是指教师在毕业设计（论文）指导期间时间与精力的投入情况和对毕业设计（论文）的总体把握情况。检查指导教师的毕业设计（论文）指导记录；指导教师对学生的考勤记录。毕业设计（论文）质量监控领导小组以定期检查和随机抽查的形式进行；认真记录检查中发现的问题，填写好检查记录（要求对每一位指导教师的考核不低于5次）。毕业设计（论文）质量监控领导小组对在毕业设计过程中，工作态度不认真，精力投入不充分，甚至指导水平不高的教师，提出批评警告；对情节严重的教师终止本次毕业设计（论文）指导工作、限制下届毕业设计（论文）指导学生数或取消下届毕业设计（论文）指导教师资格。
提交材料：检查记录。
完成时间：毕业设计中期检查前完成3~4次抽查；毕业设计中期检查至毕业设计结束完成2~3次抽查。
（7）答辩过程检查
检查各专业答辩组织与实施情况；毕业设计（论文）质量监控领导小组作为教研室成员跟踪毕业设计答辩过程进行检查。
提交材料：
①各专业毕业设计（论文）答辩委员会名单。
②各专业毕业设计（论文）答辩工作安排计划。
③各专业毕业设计（论文）答辩记录。
完成时间：答辩后1天。
（8）成绩评定过程检查
检查各指导教师、评阅教师对学生毕业设计（论文）质量的评定情况；检查答辩小组给出的答辩成绩。学院毕业设计（论文）质量监控小组对毕业设计（论文）质量进行评价，对论文成绩进行把关。
提交材料：
①各专业毕业设计（论文）成绩汇总表。
②各专业毕业设计（论文）质量分析报告。
完成时间：答辩后2天。
2、整改及奖惩措施
（1）检查中教师在毕业设计（论文）各环节出现问题时，由“毕业设计（论文）质量监控领导小组”通知相关教研室及本人，在一周内必须完成整改。
（2）对在毕业设计中发生重大教学事故的教师，除按学校教学管理规定处罚外，在学院内当年不能评奖、不能评优。
（3）对不能很好地指导学生完成毕业设计各环节的教师，视情节轻重取消第二年毕业设计资格或减少其所带学生的数量。
（4）对在指导毕业设计认真负责、成绩优异的教师，“教学质量与效果”项加分10%—15%。
3、资料存档 
毕业设计质量检查的各项检查记录，评价表，最终得分及评语由毕业设计（论文）工作领导小组的秘书整理后存档。
电气工程学院
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